

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO APOLÍTICO, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

MELILLA.—MIÉRCOLES 19 de ENERO de 1927.—Año XXVI.—Núm. 9.476.
Número suelto, DIEZ céntimos. Suscripción para Provincias, 8 pesetas trimestral.

FUNDADO EN EL AÑO 1892 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16
Apertado de Correos núm. 5.—Franqueo concertado.—Teléfono número 24

LA SALUD DE LOS AVIADORES

POR ALGO SE EXIGEN CONDICIONES ESPECIALES

Vamos a dejar a un lado el valor, el entusiasmo y el espíritu de sacrificio que necesitan para cumplir su misión los cabaleros del aire, por ser prendas a los ojos de todos indispensables. Pero los aviadores necesitan más, necesitan una constitución física capaz de soportar las fatigas y las enfermedades que el vuelo ocasiona.

Porque no vaya a creerse que la marcha por los aires no tiene más que el lado agradable, la satisfacción de sentirse pájaro. Por el contrario, son varias las causas que influyen poderosamente sobre el organismo, con riesgo de quebrantarlo.

El llamado mal del aire, que los médicos ponen al lado del mal de mar y del mal de las montañas, por las grandes analogías que con ellos ofrece, en cuanto a los fenómenos en que se traduce, presenta malestar, náuseas, vómitos y vértigos que padecen los aviadores no entrenados sobre todo cuando acometen los primeros vuelos con la atmósfera agitada. Esos fenómenos se pueden desarrollar a alturas relativamente bajas e indudablemente son producto de un conjunto de factores de orden mecánico.

Hay que distinguir los fenómenos que se experimentan al subir de los que se producen en el descenso y en el vuelo normal. Subiendo se advierte una sensación penosa de frío, sequedad de la boca y de las fosas nasales; impresión de plenitud auricular con zumbidos y algunas veces golpes de oído. Hacia los 1.800 metros de altura se presenta aceleración del ritmo respiratorio, aceleración también de los diábolos cardíacos, palpitación de las sienas y congestión del rostro. Al mismo tiempo los movimientos voluntarios se hacen más secos y más nerviosos. Por encima de los 3.000 metros el aviador recoge señales de visible torpeza.

Descendiendo hay sensación pasajera de angustia, con breve detención de la respiración y aceleración de la marcha del corazón. El aviador nota que disminuye la audición y que se repiten los golpes de oído.

No dejan de observarse fenómenos también después del aterrizaje. Suele haber entonces excitación nerviosa pasajera con temblor de las extremidades, ruidos subjetivos, congestión periférica, fatiga y sueño.

Discurriendo acerca de esto Cruchet, dice que aunque estos males son parecidos al de las montañas, no hay que olvidar que en este último son producidos por la ascensión lenta, mientras que en lo que toca a la aviación se acentúan en el descenso rápido. En cuanto a las cau-

sas unos la atribuyen, como Jourdanet, a la anoxemia o falta de oxígeno en la sangre y otros, siguiendo a Mossó, creen que la causa está en la falta de ácido carbónico. La generalidad de los médicos prefieren adoptar un sistema ecléctico y atribuir los fenómenos a un variado conjunto de causas.

Durante el vuelo, el aviador está sujeto además a otras molestias. La ventilación energética que la marcha ocasiona, hace que sus ojos lagrimeen y la violenta corriente de aire deseca la córnea y la conjuntiva, a la vez que puede implantar en el globo ocular cuerpos extraños con dolorosa sensación y verdadero peligro para la plenitud de las funciones que el aviador debe realizar.

Por otra parte, en tiempo claro, el exceso de luz solar, especialmente cuando se vuela sobre las nubes que la reflejan causa efecto de deslumbramiento y produce la fotofobia, u horror de la luz, a la vez que disminuye la agudeza visual que tanto importa mantener en el individuo. Los oídos sufren también mucho por las alternativas de la distinta presión a que están sujetos al variar de altura.

Los grandes vuelos originan intensa fatiga muscular y depresión intelectual por anemia del cerebro. El aviador está sujeto a una tensión nerviosa permanente, al influjo de emociones repetidas y a la amenaza del desfallecimiento súbito del motor, todo lo que impresiona fuertemente al organismo. Nadie duda de que la torpeza intelectual que se padece a gran altura ha sido causa de muchísimos accidentes y los médicos entienden que esa torpeza es casi siempre un efecto de hipnosis resultante de la monotonía desesperante del ruido del motor y de la falta de un blanco fijo para la mirada, que se pierde en el espacio.

Dedúcese de todo lo expuesto que si la Aviación no exige en sus miembros que sean verdaderos atletas, si requiere una constitución normal, fuerte y sobre todo una disposición para someterse a las acomodaciones funcionales requeridas por las condiciones especiales en que se vuela.

En todas las naciones y claro es que en España también, los aspirantes a ingreso en el servicio de Aviación son sometidos a un riguroso examen para comprobar si ofrecen las necesarias condiciones físicas. En América se utiliza una cámara cerrada en la que se puede variar a voluntad la temperatura y la presión.

C. M. de M.

EN LA CUESTION DE TANGER, ESPAÑA NO ESTÁ INSPIRADA POR ITALIA

(POR EL CABLE)

Actitud desconcertante de cierta parte de la prensa francesa

Madrid 18

En el Negociado de Censura facilitaron a los periodistas la siguiente nota oficial:

«Es verdaderamente desconcertante la actitud de buena parte de la prensa francesa al tratar de la cuestión de Tánger. Tomando como pretexto un artículo aparecido en el diario «A B C», firmado por don Manuel Bueno, sin que ni son ni fundamento alguno suponen dichos periódicos a España inspirada en la expresada cuestión por Italia.

Se habla de ingratitudes y desconocimiento del valor de la colaboración franco-española a partir del año 1925. Atiende a España el propósito de agitar la opinión pública en Tánger y auguran males y disturbios si en esta ciudad se implantase un régimen parecido al vigente protectorado de España en el Norte de África.

Todo es tendencioso cuando no absurdo, pues España no ha mantenido sobre este asunto otra relación con Italia que la normal y lógica entre pueblos amigos.

En la entente franco-española concertada el año 25, no hay saldos a favor ni en contra para uno y otro pueblo, pues ambos extremaron loalmente su esfuerzo al logro del fin común, que por fortuna, persiste; ni España emplea ningún medio agitador cho europeos ni indígenas habitantes en Tánger para falsificar la opinión que le es completamente favorable, ni nada malo pasaría al sobrevenir allí el hecho lógico y justo de que España obtuviera las atribucio-

nes que les son precisas para el buen gobierno de su zona de Protectorado.

Por el contrario, la amistad entre España y Francia se fortalece y el problema marroquí sería más fácil para ambos pueblos. Para el mundo quedaría despejado uno de los problemas más inquietantes que han venido preocupando. No es pasión ni amor propio lo que hay que poner en el estudio y resolución de este asunto, sino cordialidad y espíritu de justicia, que seguramente inspira a los dos gobiernos principalmente interesados e inspirará a otros llamados a intervenir en su hora.

Tánger internacional, es un hornillo peligrosamente cargado que podrá explotar cuando menos se piense, aun por causas apenas a la voluntad de todos.

Conviene que se defina su situación de modo claro y franco. Si para el ejercicio del protectorado de Francia tuviera el mismo valor que para España, seríamos los primeros en reconocerlo y en hacer cesión de nuestros derechos en su favor, pues lo importante es que de una vez para siempre se acuerde el régimen claro y normal y se despeje el horizonte del problema.

Ciegos o apasionados son los que después de tres años de estudiar la atribución del Gobierno de España le atribuyen maquiavolismo político o ambiciones imperialistas.

Bien claro, y muy repetidamente ha hecho saber que solo quiere vivir en paz y en las mejores relaciones con todos los pueblos del mundo, representados por un alto grado de cultura, una sana economía, una sólida preparación ciudadana y el ejercicio de sana y verdadera libertad.

FEBUS.

El saludo entre militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una real orden circular disponiendo quede redactado el artículo 218 del reglamento táctico de Infantería, en la forma siguiente:

«Todo militar saludará a los generales, jefes, oficiales y asimilados de empleo superior, cualquiera que sea el Arma, Cuerpo o instituto a que pertenezca en el Ejército o en la Armada.

Los suboficiales y sargentos serán saludados por todos los inferiores de su Arma, y los cabos por los soldados de su regimiento o batallón independiente.

Los militares de igual empleo se saludarán entre sí sin más reglas, pero iniciarlo que las que señala el compañerismo y el afecto que debe existir entre ellos.

Proyecto de reorganización del Ejército francés

El grupo socialista de la Cámara francesa, ha presentado una proposición de ley para la reorganización de las fuerzas defensivas de la nación.

En ella se piden, todos los servicios de defensa nacional, en tiempo de paz, bajo la coordinación de la Presidencia del Consejo, dejando en tiempo de guerra la conducción de las operaciones a la autoridad militar.

Se prevé la organización de un control parlamentario y el funcionamiento de la soberanía nacional en caso de guerra; el voto de los militares en tiempo de paz; y se tiende a integrar más todavía la vida del ejército en la oficialidad en la vida misma de la nación.

En caso de guerra, pone a los ciudadanos y a sus bienes requisados al servicio de la defensa nacional.

En la organización técnica se distinguen las fuerzas permanentes y la organización territorial que debe permitir una movilización rápida. Esta se prepara por centros movilizados que permiten la concentración rápida de fuerzas de primera, segunda y tercera línea, clasificadas en fuerzas de primera, segunda y tercera urgencia. Así desaparecen las denominaciones de activo, reserva y territorial.

El ejército colonial se separa del metropolitano.

El reclutamiento se prepara por la educación física, precediendo a la preparación militar que comienza a los diez y nueve años, sin ejercicios de parada o conjunto.

El período de instrucción es de tres meses en la escuela de reclutas, y se completa por seis meses de presencia en las fuerzas permanentes. Estos nueve meses del primer período, constituyen la duración de las obligaciones militares, que aun podrá ser disminuido en circunstancias especiales.

El tiempo de servicio comprende desde los diez y nueve hasta los cuarenta y ocho años, disponiéndose períodos de instrucción de los ciudadanos en sus pueblos de una duración máxima de doce días para los jóvenes, tres días para los de más edad, y solo de algunas horas para los que están próximos a cumplir los cuarenta y ocho años.

Este proyecto está en estudio de la Presidencia del Consejo y pronto será tratado en el Parlamento de la República.

DE AVIACION

A causa del fuerte vendaval de poniente, no pudieron efectuarse vuelos las escuadrillas de los aerodromos Herraiz y Taunma.

Un aparato que salió de este último lugar para llevar la correspondencia al frente de Targuít, se vio precisado a regresar al citado aerodromo.

El aparato Napier 66 que pilotado por el teniente don Carlos de Haya, había aterrizado en Sidi Amar U Musa, a causa de averías, una vez reparadas éstas, emprendió de nuevo el viaje con dirección a Larache, pero hubo de regresar al aerodromo de Taunma, por impedirle continuar el mal estado del tiempo.

—Tampoco pudo marchar a Larache el acroplano Napier pilotado por el capitán Ibarra.

—Para incorporarse a aquellas fuerzas aéreas, en el primer vapor que salga para Ceuta, marcharán el sargento de Aviación don Gabriel Lara y cinco soldados.

El personal de la escuadrilla de aparatos Napier, que debía haber marchado a Larache a bordo del vapor afecto de la Compañía de Mar «Alerta», marchará a Ceuta en el primer vapor que salga por dicha plaza, haciendo después por tierra el recorrido a Larache. También será embarcado el material perteneciente a la expresada escuadrilla.

Fino Jerezano Domecq

Los jefes y oficiales del territorio de Melilla que han sido citados por la Junta de Recompensas

(POR EL CABLE)

TERRITORIO DE TETUAN

Cumplimentando al Alto Comisario

Tetuán 18

Al Palacio de la Residencia, acudieron esta mañana el Gran Visir y las autoridades civiles, militares e indígenas, con el fin de cumplimentar al General en Jefe, general Sanjurjo, llegado en la tarde del día anterior de la Península.

Llegada del general Goded

Tetuán 18

Procedente de Madrid, en donde ha pasado una temporada disfrutando un permiso, llegó el General Jefe de Estado Mayor, don Manuel Goded, que se posesionó seguidamente de su cargo en el Cuartel General.

En memoria del general Serrano. Evacuación de enfermos

Tetuán 18

Para perpetuar la memoria del general Serrano, que halló muerte gloriosa en el repliegue de la línea en el año 1924 se ha colocado en el lugar donde murió heroicamente, en las inmediaciones de la posición de Xeruta, una artística cruz, como sentido homenaje, disponiéndose además que un blocou, situado en aquel lugar, se denomine en lo sucesivo blocou Serrano.

En el tren de la mañana, fueron evacuados ayer a los hospitales militares de Ceuta, 236 enfermos, en su mayoría palúdicos.

Revista al Grupo de Alhucemas

Tetuán 18

Mañana, en la loma de la Silla, formará para ser revisado por el general marqués de Malmusi, el Grupo de Regulares de Alhucemas, al mando del teniente coronel Serrador, formando los tres tabores, a cuyo frente estarán los comandantes Sastre, Ríos y Gorostegui.

Como agregado, formará el comandante Mlizzán.

Exámenes para auxiliares de Aduanas

Tetuán 18

Ayer mañana empezaron los exámenes para cubrir veinte plazas de auxiliares de Aduanas del Protectorado.

De Melilla, se han presentado los señores Ferrín, Torrente, Cebrían, Cañamaque, Maldonado, Chinchilla, Aldeguer, Heredero, Ruiz y Saenz.

Probablemente durarán dos o más días, por tener que sufrir examen sesenta y cinco aspirantes.

Inauguración de una iglesia

Tetuán 18

El próximo jueves llegará el Reverendo Padre Betanzos, obispo de Gallipoli, Vicario Apostólico de Marruecos, para asistir a la inauguración de la iglesia Parroquial, construida en el ensanche.

Con el mismo fin llegó ayer el Comisario General de las Misiones Franciscanas, Reverendo Padre Juan Elcortar, acompañado del Padre Provincial Seráfico de Santiago de Compostela, Samuel Eijan, autor de gran cantidad de obras ciencia, historia y literatura.

Examen de expedientes de recompensas.

Citaciones

Tetuán 18

En la orden general, se publica la citación acordada por la Junta de Recompensas que examinó los méritos de los oficiales que actuaron en el período comprendido entre 1 de Agosto de 1924 a 1 de Octubre de 1925.

De esa zona figuran los siguientes:

Grupo de Regulares de Melilla. — Tenientes de Infantería, don Manuel Paig, don Juan Galán y oficial moro, Sidi Mohamed Ben Lahasén.

Fuerzas del Majzen. — Capitanes, don Arturo Herrero y don Alfredo Gutiérrez; médico, don José Bentosa y teniente de Infantería, don Francisco Lara.

Regimiento de Melilla. — Capitán, don Cristóbal Núñez.

Batallones de Cazadores. — Capitanes, don Enrique Ventos y don Eduardo Uncega; tenientes, don Antero González y don Eliseo Varela.

Estado Mayor. — Capitanes, don Rafael Alvarez y don Emilio Rute.

Cuerpo Jurídico. — Teniente auditor de tercera, don Francisco Murrilla.

Oficinas Militares. — Oficial segundo, don Juan Núñez.

Regimiento de Caballería de Alcántara. — Capitán, don Luis Durango y alférez, don Luis Alvarez.

Artillería. — Capitán, don Eduardo Baez; tenientes, don Francisco Márquez y don Antonio Medina.

Ingenieros. — Capitán, don Fernando Cantero; tenientes, don Paulino Coll, don Narciso Argumbeu, don Leonardo González y don Juan José Catalá y alférez, don Félix Irún.

Repatriación de una compañía

Tetuán 18

Se sabe que el General en Jefe ha propuesto al Gobierno la repatriación de la compañía de ametralladoras del regimiento de Soria, destacada en Tetuán.

Temporal de lluvias. Los servicios de la aviación suspendidos

Tetuán 18

Desde esta madrugada, llueve torrencialmente, habiéndose inundados los alrededores del campo de aviación.

Por dicho motivo han quedado paralizados los servicios que a diario realizan las bases aéreas.

El mar está muy agitado, especialmente en el Atlántico.

Se sabe que el vapor correo de Ceuta no ha podido regresar a Algeciras.

Llegada de Sánchez Mejías

Tetuán 18

Las noticias que se reciben de los diferentes sectores de este territorio, no acusan novedad importante.

Procedente de Sevilla y Ceuta, ha llegado el matador de toros Ignacio Sánchez Mejías, que se propone permanecer en esta una corta temporada.

La víctima de un accidente. Obrero herido grave en riña

Tetuán 18

En el hospital civil, ha dejado de existir el vendedor ambulante Pedro Calvo Baeza, a quien el tren de Ceuta, arrojó ayer seccionándole ambas piernas.

En el café La Parra, situado en la calle Alfonso XIII, rieron los obreros Manuel Luna y Manuel Solís, resultando éste último herido de gravedad.

El agresor fué detenido por la policía.

Obsequio del Grupo de Regulares de Alhucemas

Tetuán 18

La oficialidad del Grupo de Regulares de Alhucemas, ha obsequiado con un te, en el hotel Alfonso XIII, a los compañeros y familias de las fuerzas que guarnecen esta plaza.

El acto resultó muy animado, terminando con un baile.

CORRESPONSAL

AUTORIZADA LA REPRODUCCION DE ARTICULOS E INFORMACIONES DE ESTE NUMERO, DICHIENDO DE «EL TELEGRAMA DEL RIF»

PLAZA Y CAMPO

A partir del día de mañana jueves, las oficinas de la Representación Financiera de la Alta Comisaría y la Secretaría-Contaduría del Pósito Agrícola de Zelandán, quedarán establecidas en la calle de Antonio Falcón número 2, principal, en lugar de General Marina 2.

La venta de efectos timbrados vigentes en la Zona del Protectorado Español, también queda establecida en la calle Antonio Falcón, 2, estando habilitadas para su expedición, las horas de 10 a 13 y de 16 a 18.

En la carretera de Nador, a dos kilómetros proximoamente de Taunma, chocaron violentamente anoche el automóvil del regimiento de África, y un camión particular, propiedad de un señor apellidado Soriano.

En el primero viajaban, además del chofer, los tenientes del expresado regimiento, don Gregorio Pérez Gutiérrez y don Cristóbal Roldán.

A causa del accidente, resultaron, heridos de alguna consideración, el chofer y con contusiones leves los referidos oficiales.

Ayer mañana a primera hora marcharon con dirección a Orán, los torpederos franceses «Mazaré», «Boscó» y «Rageot de la Truche», después de haber hecho provisión de agua el primero de dichos buques.

El coronel Pozas, jefe de las Intervenciones militares, acompañado del capitán Fonseca, ayudante de las mismas, marchó ayer mañana, con objeto de revisar las oficinas de Intervención del Zai y Cabo de Agua.

El vendaval y la lluvia obligaron al coronel Pozas a pernoctar en el Zai, de donde regresará hoy a la plaza.

Se nos ruega hagamos público, que a la asamblea que celebrará esta tarde, a las tres, en la Cámara de Comercio, la Asociación de Retirados, Viudas y Huérfanos del Ejército y la Armada, para emitir informe sobre la degradación de sueldos que fija la Real orden de 18 de Diciembre último, deben asistir todos los retirados que se hallan en Melilla, aunque no pertenezcan a dicha Asociación.

Durante el pasado año se inscribieron en la Junta de Fomento, para poder circular por la plaza y territorio, 268 automóviles de distintas marcas.

También fueron expedidos por la ciudad, 162 carnets de choferes, de primera y segunda categoría.

Se hallan muy adelantados los trabajos de construcción de la carretera desde el zoco de Telata de Eslef al Nekor.

Ya se hallan terminados algunos de los ocho puentes de dicha carretera, teniendo el número tres, cuarenta y tres metros de largo y doce de altura.

A partir de ayer ha quedado autorizada la estafeta del Peñón de Vélez de la Gomera para realizar los servicios de giro y caja postales.

Ha sido destinado a esta Administración de Correos, el oficial don José Solé, que actualmente se halla afecto a la Administración de Lérida.

No deje usted de visitar la Droguería y Perfumería Española. Calle Prím número 13.

En el banquete diplomático celebrado recientemente en el Palacio Real, se sirvió el selecto vino de la casa Cruz Co de Córdoba, «Moriles Néctar», que en Melilla representa don Cristóbal Ruys.—R.

EL TEMPORAL

En tierra

Fué el de ayer uno de los días más desapacibles de la presente estación.

El poniente, que cedió bastante en las primeras horas de la mañana, arrojó más tarde en forma inusitada.

Poco después del mediodía, la violencia del viento adquirió caracteres de huracán, causando desperfectos en no pocas viviendas modestas de los barrios exteriores.

A dicha hora, cayó fuerte aguacero; que obligó a los transeúntes a buscar refugio en los establecimientos y portales.

Anoche cayó fuerte granizada, con caracteres de pedrisco. Al mismo tiempo, rugió el trueno, precedido de grandes relámpagos.

Los granizos, de tamaño extraordinario, cayeron con tanta violencia, que obligaron a los transeúntes a retirarse precipitadamente de las calles. Según nuestros informes, rompieron algunos cristales de ventanas y balcones.

Los elementos desencadenados, ocasionaron algunos accidentes, sin consecuencias desagradables, por fortuna.

Los efectos del temporal, también fueron sensibles en los poblados y posiciones del territorio.

El vendaval derribó algunos postes telefónicos, quedando incomunicados algunos campamentos, entre ellos el del Zai.

En el sector de Dar Quebdani y en las cabillas de Tafersil y Beni Tuzin, llovó torrencialmente, haciéndose de todo punto imposible la circulación de vehículos por las carreteras de dicha zona.

El poniente continuó soplando anoche con la misma extraordinaria violencia.

En el mar

Atracados a los muelles, se hallan los vapores «Ramírez», «Begoña» número 7 y «Gandía», y fuera del puerto se encuentran tres vapores mineros. Unos y otros tuvieron que reforzar las amarras.

Las parejas de vaporitos pesqueros que salieron por la mañana para dedicarse a sus habituales faenas, se vieron obligados a regresar al puerto a causa de la violencia del viento.

A mediodía zarpo con rumbo a Cala del Quemado, el vapor correo «Cabañal».

Al llegar a la altura de Cabo Tres Forcas, tuvo que emprender el regreso, pues las fortísimas rachas le impedían avanzar.

Al otro lado del Cabo, el mar está atormentado.

El vapor correo de Málaga «Vicente La Roda», suspendió ayer tarde la salida para el vecino puerto.

EN SERIO Y EN BROMA

LA GRIPE Y LOS AMIGOS

Referíanos un amigo, gran observador de la vida hasta en los momentos de beatífica inconsciencia que preceden a la muerte, la comedia humana que había presenciado, en su agonía a través de los trémulos cajetes de la fiebre que abrasaba su frente, y que tenía por escena los estrechos límites de la habitación inmediata a la alcoba en que nuestro amigo, enfermo de la cruel y rápida dolencia de moda, veía por instantes escaparse su vida.

En el fondo de esta alcoba a media luz, tamizada ésta por una improvisada pantalla de papel, yacía nuestro buen amigo en el maltratado lecho donde se perdía el oscilido cuerpo de la víctima que la noche de esta historia había llegado al punto culminante de su gravedad.

Una triste y abatida figura de mujer recostábase en la brillante claridad de la habitación contigua, y sus ojos, encendidos por el llanto, procuraban huir la mirada del enfermo cuando, solícita, acudía al lecho a interpretar el menor gesto del paciente. Más cerca que ésta del lecho, cumplía su misión abogada, con su alada y nivea toca, llenando la estancia de paz y consuelo, la Hermana de la Caridad que, hermana del dolor, allí estaba reclinada sobre la cabeza del enfermo, limpiando sus sudores que llevaban consigo el germen del mal, recogiendo, estoica, sus malos humores, al tiempo que sus labios movíanse piadosa y calladamente, derramando sobre el alma del enfermo las mejores flores de la caridad cristiana.

De la sala inmediata, donde reuníanse todas las tardes las amistades que acudían puntualmente a comentar la salud del paciente, llegaba el rumor fuerte de las animadas conversaciones, las risas entrecortadas, las toses mal reprimidas y palabras sueltas sobre asuntos frívolos, conversaciones que siempre derivaban en temerosos comentarios acerca de la salud pública, refiriendo con detalle el número de defunciones habidas en el día, y sabrosas narraciones necrológicas de las personas fallecidas.

Aquel día, decisivo para la vida del enfermo, llegaba a la alcoba, con acusadora claridad, el comentario pesimista y piadoso de las buenas gentes, y la víctima agitábase en el lecho, excitada por aquellas palabras que todavía recogía su débil cerebro. Una voz silbante de mujer, aseguraba a la gozosa tertulia, que de la misma dolencia de nuestro amigo, habían fallecido esta mañana, dos robustos muchachos, después de una agonía horrible.

Un caballero, mejor informado, aseguraba doctoralmente, y en palabras que mejor se oían, cuanto más apagadas quería hacerlas su autor, «que nuestro amigo no pasaría de esta noche».

Cortó la «animada» conversación, los graves y frías sones de la campana parroquial anunciando la salida de un afortunado «griposo» para el otro mundo. Una señora, con voz que quería ser solemne, añadió al terminar el toque funeral: «Una, dos, tres... una agonía para la parroquia de San Nicolás...» y terminó diciendo: «¡Cuántos de los que escuchan estas campanas, rezarán, engañados, un Padrenuestro por el alma...» y sin concluir la frase, señaló a la alcoba del enfermo. Esta fúnebre calusión ya no le pudo sufrir el «paciente» que sentándose en la cama y con la baciniella en la mano intentó protestar, ahogándose el grito en su

garantía. Las amistades, alarmadas, asomaban las narices y comentaban al hecho diciendo: «¡Pobrecillo, lo que hace la fiebre!»

Llegó el médico, encontrándose al «paciente» excitadísimo, y alarmándose ante el número de respiraciones, el extravío de sus ojos y el desorden de sus cabellos, parte de los cuales adornaban el enbobo de la cama. El doctor hizo un gesto amargo, recomendando a sus enfermeras, en voz alta, que observaran mucho silencio, y al hablar así, dirigiese el médico a los demás oyentes que, indirectamente ahudados, fueron desfilando, no sin asegurar antes, a la dueña de la casa, que estaban estorbando a quien recomendaran «resignación» y «paciencia», pues estaban convencidos de que aquella noche sería la última del enfermo.

Toda una noche de sobresaltos y delirios, en que le dió al enfermo por arrojar violentamente todos los objetos de la mesilla contra la inmediata habitación, en la creencia de que continuaban las visitas. De madrugada, remitió la calentura, bañando el cuerpo del enfermo de un sudor frío y copioso. Poco a poco su cerebro fué recobrando sus facultades, oscurecidas por la fiebre. En los ojos de nuestro amigo brillaba la alegría de la vuelta a la vida; la crisis de la dolencia había sido vencida y, al fin, los labios del enfermo movíanse débilmente para saludar a su piadosa enfermera: «Buenos días, hermana».

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Concurso

Madrid 18

Se anuncia concurso para cubrir una plaza de comandante primer profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes, que desempeñará además las clases de la Academia especial.

También se anuncia concurso para cubrir una plaza de comandante de Estado Mayor en el Depósito de la Guerra.

Se anuncia concurso para cubrir una plaza de capitán médico radiólogo en el hospital militar de Larache.

Excedente

Quedan en situación de excedentes, con todo el sueldo, los tenientes de Artillería de la Escala de Reserva, don Juan Rueda y don Serafín Temiño.

Medalla de Marruecos

Se concede la medalla de Marruecos a los siguientes jefes y oficiales de Intendencia: Coronel don Felipe Sánchez Navarro, con el pasador Tetuán; capitán don Cristóbal Robles Sanz, con el pasador Larache; y teniente don Francisco Pérez Pérez, con el pasador Tetuán.

Prórroga

Se prorroga para el percibo de dietas, la comisión que desempeñó en el barco hospital «Castilla», el teniente de Intendencia don Tomás Rojas Castillo, hasta Diciembre próximo pasado.

Matrimonio

Se concede real licencia para contraer matrimonio a los capitanes de Intendencia, don José Tejero Canales, y de Infantería, don Luis Ayuso Sánchez.

También se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente coronel de Infantería don Anselmo Fuentes y a los tenientes don Isidro Villar Navarrete y don Juan Gallo Mota.

Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al profesor de Equitación don Manuel Blanco Rossi.

Distintivo de profesorado

Se concede el distintivo, del profesorado, al comandante médico don Cosme Valdovinos.

A los equipos quirúrgicos

Son destinados a los equipos quirúrgicos, de reciente creación, los siguientes jefes y oficiales médicos:

Al equipo número 1, capitán médico don Manuel Anievar Escandón; al número 2, el de igual empleo don Eugenio Ruiz Miguel; al número 3, comandante médico don Enrique Ostales González; al número 4, capitán don Severiano Río Pérez; al número 5, don Leandro Martín Santos, y al equipo eventual de Tetuán, al comandante don Luis Rubio Janino.

Gratificación de efectividad

Se concede la gratificación de efectividad, a los siguientes jefes y oficiales médicos:

Coroneles don Maximino Fernández Pérez y don José González Granada; tenientes coronel don Bonifacio González Morales y don Ricardo Rojo Domínguez; capitanes don Francisco Tinoco Acero, don Julián Rodríguez Ballester, don Arturo Manrique Soro, don Blas Hidalgo Sánchez y don Martín Barreiro Alvarez.

También se concede dicha gratificación al veterinario primero don Agustín Elvira Sabada, del regimiento de Caballería de Alcántara número 14.

Aptitud para el ascenso

Han sido declarados aptos para el ascenso, los tenientes auditores de primera, don Pedro de Jordán Urriés y don Tomás Claver Prades.

Retiro

Se concede el retiro, por edad, al coronel de Estado Mayor, don Salvador Ortiz Cavana.

Al servicio de Aeronáutica

Pasa destinado al servicio de Aeronáutica Militar, el capitán de Infantería don José Maza Saavedra.

Disponibles

Pasan a situación de disponible, a voluntad propia, el teniente coronel de Infantería don Rogelio Mestres Barahona, y los tenientes de la misma Arma, don José Polabes Rodríguez y don Alfredo Iglesias Moral.

Reemplazo

Pasan a situación de reemplazo, por herido, el teniente de Infantería don Modesto Arambarrí Galaztegui, y por enfermo, don Lucio González Tablas.

Al servicio activo

Vuelven al servicio activo, el comandante de Infantería don Miguel Conde Baena, capitanes don Casimiro Calvo Méndez, don Juan Fernández Capalleja y don Andrés Martínez de Arellano; y el alférez don Agustín Fernández de los Ríos.

Añadición de barra

Se concede la adición de barra roja, sobre los distintivos que poseen al coronel de Caballería don Sebastián Pozas Perca; comandante don Pedro Sánchez Plaza y capitán don Antonio de la Vega Ruiz de Celis.

Cuentas aprobadas

Han sido aprobadas las cuentas del regimiento de Caballería de Alcántara, 14.

Desestimada

Se desestima la petición del teniente de Caballería don Juan Sanguino Benítez, que solicitaba la diferencia de sueldo de alférez a teniente.

A la Reserva

Pasa a situación de Reserva, el coronel de Artillería don Luis Masat Tomás.

La enseñanza de Ingeniería sanitaria

Se resuelve que el coronel de Ingenieros don Eduardo Gallego Ramos, se encargue de la enseñanza de Ingeniería sanitaria que han de cursar los alumnos de la Escuela nacional de Sanidad.

Consejo de guerra

En Prisiones Militares, se ha celebrado esta mañana un Consejo de guerra contra el soldado Honorato Cano, acusado del supuesto delito de excusarse con malas supuestas, de cumplir sus deberes militares.

El fiscal pidió para el procesado la pena de seis años y un día de prisión mayor, y el defensor, abogó por la absolución de su patrocinado.

NOTICIAS DIVERSAS

En Madrid aumentan considerablemente la Medalla del Trabajo

Madrid 18

El mecánico de Aviación, cabo Arozmena, que acompañó al capitán Gallarza en el vuelo realizado por éste a Manila, ha sido propuesto para la Medalla del Trabajo.

Son clausurados varios establecimientos de bebidas

Madrid 18

En el Gobierno civil facilitaron una nota a los periodistas, dando cuenta de que habían sido clausurados diversos establecimientos de bebidas, a causa de las malas condiciones higiénicas de los mismos, y por no haber cumplido las recientes disposiciones dictadas sobre la gripe.

Constitución de la entidad profesional de periodistas

Madrid 18

En la redacción del diario «Informaciones», se reunió anoche los periodistas madrileños bajo la presidencia del presidente de la Asociación profesional de periodistas, señor Marquina.

Este día cuenta de la aprobación, por la Dirección General de Seguridad, del reglamento de aquella, que quedó constituida.

También comunicó a los reunidos las gestiones realizadas por algunos miembros de la directiva, cerca de los periodistas de provincias.

El señor Marquina estuvo ayer en Toledo, donde habló con los compañeros de los periódicos de aquella capital, que habían acordado constituir allí un Sindicato católico, pero por ser poco numerosos, estarán adscritos a Madrid.

En la Asociación de la Prensa de Madrid, también se reunieron ayer los periodistas católicos, para constituirse en un Sindicato.

Después de estudiar el reglamento, se eligió la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Francisco Luis Díaz; vicepresidente, don Miguel Fernández Peñaflor; secretario, don Nicolás González Ruiz; vicesecretario, don Juan Bautista Acebedo; tesorero, don Alfonso R. Tuondra y vocales, señores Seso, Cabero, Gabero, Gallego, Jover y Yrbane.

La señorita María de Maeztu a los Estados Unidos

Madrid 18

La Directora de la Residencia de Estudiantes señorita María de Maeztu, estuvo esta mañana en el ministerio de Instrucción pública, para despedirse del señor Callejo, pues uno de estos días marchará en viaje científico a los Estados Unidos.

Sobre Madrid nieva copiosamente

Madrid 18

El día de hoy, amaneció en esta corte, muy desapacible, sintiéndose frío intensísimo.

En las primeras horas de la mañana, comenzó a nevar copiosamente, alcanzando la nieve una altura de algunos centímetros. Más tarde llovió bastante, lo que hizo desaparecer la helada y cesar, en parte, el frío.

Al mediodía continuaba el cielo encapotado, amenazando con otra nevada.

NOTICIAS DE LARACHE

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

El temporal. La Aviación inactiva

Larache 18

Durante la noche última y mediodía de hoy, ha llovido mucho sobre esta ciudad.

En estas costas continúa el fuerte temporal de Poniente, que impide la realización de las faenas marítimas.

La barra presenta imponente aspecto. La aviación permanece inactiva, a consecuencia de las lluvias y el fuerte viento reinante.

CORRESPONSAL

NOTICIAS DE TÁNGER

Hundimiento de un silo. Un hombre gravemente herido

Tánger 18

En una granja inmediata a la zona francesa, propiedad de dos hermanos, se hundió un silo, aprovechado para almacenar de cereales, sepultando a aquéllos.

Uno de las víctimas sufrió la fractura de ambas piernas, siendo su estado gravísimo. El otro resultó con lesiones de poca importancia.

La anomalía en el servicio de correos

Tánger 18

Tanto en la zona española como en la de Tánger, son unánimes las protestas porque en todo lo que va de mes, no han enlazado más que cinco días los vapores de Ceuta y Tánger con el tren rápido de Madrid, viéndose obligados los vapores correos a salir de Algeciras sin poder recoger el pasaje y la correspondencia de la Península, ya que el rápido llega a dicha ciudad andaluza con tres cuartos de hora de retraso.

Por dicho motivo, los pasajeros que vienen a Marruecos se ven obligados a permanecer en Algeciras y al mismo ocurre con la correspondencia y prensa, que llegan a Ceuta, Tetuán y Tánger, con dos días de retraso.

NARCISO DE FUENTES

MÉDICO CIVIL

Medicina y Cirugía en general
Isabel la Católica, 8, principal
HORAS DE CONSULTA:
de 12 a 1 y de 3 a 6
VISITA A DOMICILIO. TELÉFONO 626

BAULES ARMARIOS -- MALETAS -- BAULES VIENESES

OBJETOS PARA REGALOS

HUGO BRAUNER C. ARELLANO, NÚM. 9

BOLSA DE MADRID

Cotizaciones del día 18

Interior	87.90
Exterior	80.60
Amortizable al 4 por 100	89.75
Cinco amortizable 1917	90.50
Idem al 5 por 100 antiguo	90.50
Tesoro dos años	101.80
Banco de España	630.00
Banco Hipotecario	402.10
Río de la Plata	65.00
Tabacos	192.50

Francos. — Veinticuatro con setenta y cinco.

Libras. — Treinta con diez.

Dólares. — Seis con diecinueve.

Francos belgas. — Diecinueve con ochenta y siete.

DE PROVINCIAS

Del fallecimiento del Arzobispo de Santiago

Sentimiento en La Coruña

La Coruña 18

Con motivo del fallecimiento del arzobispo de Santiago, desde el mediodía de hoy doblan las campanas de todas las iglesias de esta capital.

La desgracia ha sido aquí muy sentida.

El Cabildo de la Colegiata de Santa María, enviará una comisión a Santiago, para asistir a los funerales y el Ayuntamiento también enviará numerosa representación al entierro.

El general don Dámaso Berenguer, que se encuentra accidentalmente en la Coruña, asistirá al entierro en representación del Rey.

Homenaje al general Berenguer

La Coruña 18

El jefe de la Casa Militar del Rey, general Berenguer, antes de regresar a Madrid, será homenajeado por la oficialidad de la octava región, que le hará entrega de una placa de oro con senda dedicatoria, como recuerdo de la época de su mando en esta región.

La venta de un buque histórico

La Coruña 18

Los diarios de esta capital, publican

artículos lamentando la venta por la Compañía Trasatlántica a una casa italiana del vapor «Montserrat», que conducido por el capitán coruñés Dechamps, burló el bloqueo que sufría la Habana por parte de la escuadra norteamericana, durante la guerra del 98.

Los diarios dicen que dicho buque debiera ser conservado por el Estado.

Fuertes temporales

Coruña 18

Desde hace varios días, se deja sentir sobre esta región, fortísimo temporal de viento y lluvia.

Comunican de algunos pueblos de la provincia, haber ocurrido desprendimientos de tierras, que han ocasionado algunos heridos leves.

El mar también presenta aspecto imponente, por lo que las autoridades de Marina se han visto obligadas a cerrar el puerto.

Cuando hablaba con su novia, le dan muerte a porrazos

Coruña 18

Comunican del pueblo de Fornell, que cuando el mozo Manuel Varela, se encontraba hablando con su novia, fué sorprendido por los jóvenes Eduardo Gestio, de 17 años; Indalecio Soto, de 16, y otros dos que le acompañaban, quienes debidos a rivalidades amorosas rieron con Manuel, golpeándole en tal forma, que le produjeron la muerte.

La Guardia civil ha detenido a los autores de esta salvajada.

Un muerto y dos heridos en accidente de automóvil

Alcalá 18

Cerca de Torrejón de Ardoz, a consecuencia de un falso viraje, volcó esta tarde el taxímetro número 20.425, de la matrícula de Madrid.

A consecuencia del accidente, resultaron muertos el chofer llamado Ceilho Diego, y heridos los pasajeros Tomás Pajares y Tomás Cristóbal.

El médico de Torrejón prestó asistencia a los dos heridos.

El aniversario del vuelo a la Argentina

Sevilla 18

El comandante aviador don Ramón Franco, ha telegrafado a la alcaldía y al Círculo Mercantil, que le habían invitado para que concurriría al acto de celebración del aniversario de la salida del aparato «Plus Ultra», diciendo que

le es imposible venir por impedirse los asuntos oficiales.

La inauguración del monumento al capitán Arredondo

Córdoba 18

Procedentes de Algeciras, han llegado el jefe del Tercio, coronel Millán Astray, teniente coronel Valcázar, comandantes Méndez Vigo y Badía, capitanes Liscaños y Vals y teniente Loma, los cuales se dirigen a Baeza, para asistir a la inauguración del monumento al que fué heroico capitán del Tercio don Pablo Arredondo, pues este acto no ha sido aplazado como se dijo.

El coronel Millán Astray y sus acompañantes visitaron la mezquita, principales monumentos, bodegas del señor Cruz Conde, y el Círculo de la Amistad, siendo obsequiados.

Esta noche han continuado el viaje a Baeza.

El coronel Millán Astray ostentará en el acto la representación del general Sanjurjo.

Información de Cataluña

En un vuelco de automóvil, resulta muerta una señora

Barcelona 18

En la carretera de Vich, un automóvil conducido por su propietario don Sebastián Jordá, sufrió una avería, dando la vuelta de campana.

A consecuencia del accidente, resultó muerta la esposa del señor Jordá, no sufriendo esta lesión alguna.

Detección de dos expendedoras de monedas falsas

Barcelona 18

Hoy han sido detenidas dos mujeres llamadas Teresa Martín y María García, a las cuales se les han ocupado quinientas pesetas en monedas falsas.

La policía realiza activas gestiones para descubrir a los fabricantes de estas monedas.

Doctor TOMÉ

de las Clínicas Nacionales y Extranjeras
Especialista en PARTOS
y enfermedades del EMBARAZO. CONSULTA de
MATRIZ y GENITO-URINARIAS.—SECRETAS
Aplicación del 606 y derivados.—DIATERMIA.
De 12 a 2 y de 4 a 7
GENERAL MARINA, 14, SEGUNDO

Dr. Moreno Sevilla

Especialista en la Facultad de Medicina de Granada
Cirugía general y vías urinarias
Cura radical de las Hemies.—Diatermia
CONSULTA DE 4 a 8
O'DONNELL, NÚM. 16, 1.º. TELÉFONO 83

EL GENERAL CASTRO GIRONA SALIÓ ANOCHE DE MADRID PARA MELILLA

Como testimoniará el Gobierno su reconocimiento. La epidemia gripal se extiende. Un buque español en peligro. Don Alfonso conferencia por telégrafo con la Reina. El ministro de Gracia y Justicia en Granada. Vista de una causa célebre. Una exposición en Trípoli.

Visitando los ministerios

Madrid 18

El ministro de la Gobernación, despachó esta mañana con los Directores Generales de su departamento.

Después recibió la visita del gerente de la Compañía Transmediterránea señor Domínguez; teniente coronel de Estado Mayor señor García Alonso; señores Moisés, Hipólito y Jordá; alcalde de Valencia; don Carlos Rodríguez San Pedro y otros señores.

El duque de Tetuán recibió al infante don Fernando; generales Los Arcos, Molins, Avilés y Capitán General de Madrid; jefe de los Servicios de Aeronáutica coronel Kindelán; coronel González Leyva; y comandante Bueno.

Una comisión de los sindicatos libres de Barcelona, integrada por don Ramón Sales, don Emilio Carrera y don León Casas, visitaron esta mañana al señor Anón.

El señor Anón cenará esta noche en el Casino Principal, invitado por don José Vals, de Barcelona.

El ministro de Marina recibió esta mañana la visita del gerente de la Transmediterránea señor Domínguez; el representante del señor Echevarría señor Magdallo y general Milans del Bosch.

Los sindicatos y presidentes de las Bolsas oficiales de Madrid, Bilbao y Barcelona; una comisión de agentes de Aduanas; y el agregado comercial de la Embajada francesa; alcalde de Almadén y el conde de Caralt, visitaron al ministro de Hacienda.

Jefe de secretaría, enfermo

Madrid 18

Se encuentra enfermo el jefe de secretaría del ministerio del Trabajo, don Esteban Gómez Gil.

Creación de una deuda amortizable

Madrid 18

Parece que el Gobierno ha acordado efectuar una próxima operación financiera, creando una deuda amortizable en cincuenta años.

Proximamente, quizás a mediados de semana, se publicará el oportuno decreto.

Texto único de Religión

Madrid 18

El ministro de Instrucción pública, fué visitado por el señor Zaragoza y P. Poveda, los cuales le hicieron entrega de un cuestionario de Religión, para texto único.

También le visitó el representante de Ferrol, quien habló al señor Callejo de la creación de un Instituto de segunda enseñanza en aquella población.

El ministro recibió además a una comisión de alumnos de la Escuela Superior

del Magisterio, la cual solicitó la ampliación de becas en dicho centro.

El alcalde de Madrid conferenció con el señor Callejo, sobre cuestiones de enseñanza.

Martínez Anido y Milans del Bosch

Madrid 18

Hoy al mediodía comieron juntos, el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido y el Gobernador Civil de Barcelona, general Milans del Bosch.

Durante la comida, ambos generales celebraron una conferencia relacionada con Cataluña.

La reforma del cupo de tributación de Navarra

Madrid 18

El próximo día 4 de Febrero, empezarán las negociaciones entre los representantes de la Diputación de Navarra y el ministro de Hacienda, para proceder a la reforma del cupo de tributación de aquella provincia.

Reunión sanitaria

Madrid 18

Presidido por el Director General de Sanidad, se ha reunido esta mañana en el ministerio de la Gobernación, el Comité de profilaxis antivenérea.

En la reunión se adoptaron diversos acuerdos, que serán llevados a la práctica seguidamente.

En favor de los huérfanos del Magisterio

Madrid 18

Los señores Navamuel, Badillo, Masasi, Castillo, Hidalgo y García Gómez, que forman el Consejo de Administración del Colegio de la Sagrada Familia, para huérfanos del Magisterio, conferenciaron con el Director General de Primera Enseñanza, para darle las gracias por la labor que viene realizando para convertir en realidad la iniciativa de abrir un colegio, en el cual puedan admitirse todos los huérfanos de los profesores de enseñanza.

Solicitaron sean ampliadas en los nuevos presupuestos las becas para ingreso en el colegio ya existente.

El ministro de Gracia y Justicia en Granada

Madrid 18

El ministro de Gracia y Justicia don Galeo Ponte, acompañado del Director General de Prisiones señor Miquélez de Mendiluce y secretario señor Pece.

En la estación fué recibido el ministro por todas las autoridades y corporaciones y entidades oficiales y particulares.

Desde la estación, el ministro y acompañamiento, se trasladaron al templo de la Virgen de las Angustias, donde se cantó un Te-Deum.

Más tarde, la comitiva se dirigió al Palacio de la Cancillería, en cuyo edificio se están llevando a cabo grandes reformas.

La ceremonia de la inauguración. Discursos del ministro y del presidente de la Audiencia. Función de gala

Granada 18

El ministro de Justicia pasó a la Sala de Togas, donde vistió la suya, colgando de su pecho el Gran Collar de la Justicia.

Acto seguido, el señor Ponte, presidió en el salón de actos la inauguración de las obras de restauración realizadas en el edificio de la Audiencia.

A ambos lados del ministro se sentaron el Cardenal y el gobernador civil.

Los demás puestos, fueron ocupados por el Director General de Prisiones señor Miquélez de Mendiluce, las autoridades, representantes de las fuerzas vivas, sala del Gobierno de la Audiencia y jueces.

El presidente de la Audiencia señor Oppedi, dió las gracias al ministro por la concesión de créditos para la restauración de la Audiencia.

Saludó a los magistrados y autoridades y terminó dedicando frases de elogio al señor Ponte.

El ministro de Justicia pronunció a continuación un discurso elogiando a la prensa, recordando sus tiempos de periodista. Hizo relación de las obras y edificios del departamento de Justicia construidos desde 1923, exteriorizando su satisfacción por ser el quien inaugure

este nuevo periodo de vida de la Audiencia de Granada.

A las dos de la tarde, en el domicilio del presidente de la Audiencia, se celebró un almuerzo, asistiendo el ministro y las autoridades.

Más tarde, en la sala del tribunal de la Audiencia, se celebró una recepción, concurriendo funcionarios judiciales y los abogados.

A las cinco de la tarde, el señor Ponte, acompañado del señor Miquélez de Mendiluce, gobernador civil y presidente de la Audiencia, visitó el sitio donde se construirá la primera casa de la barriada de casas baratas, para las que hay presupuestado dos millones de pesetas.

El Ayuntamiento ofreció por la tarde un te al ministro, a las personas de su séquito y a las autoridades.

El señor Ponte cenará esta noche con el presidente de la Audiencia, asistiendo después a una función de gala en el teatro de los Reyes Católicos.

No discuta V. de automóviles sin antes ver y probar los nuevos modelos

Visite nuestros salones de exposición, calle López Moreno números 14 y 16.

La epidemia gripal en España

En Madrid aumenta considerablemente las defunciones

Madrid 18

Durante la semana del 3 al 9 del actual, se registraron en Madrid 527 defunciones.

De ellas, 108, han sido de bronquitis; 114, de bronconeumonía; 40 de neumonía; 75, de enfermedades del corazón; 40 de congestión, hemorragias y reblanecimiento cerebral; 43, de tuberculosis; 21, de meningitis; 14, de cáncer; 17 de nefritis; 12, de gripe y 13 de enteritis.

El número de defunciones ha aumentado en 106, con relación a la semana anterior, notándose mayor aumento en las defunciones por bronconeumonía.

Lo que publica el «Boletín de Higiene de la Sociedad de Naciones»

Madrid 18

El «Boletín de la Oficina de Higiene de la Sociedad de Naciones», publica las siguientes noticias sobre la epidemia gripal.

En Suiza, la gripe se desarrolló extraordinariamente. En Berna, Basilea y Ginebra, está decreciendo, pero aumenta en Zurich y Sion.

En París se han registrado

800

MÁQUINAS FOTOGRÁFICAS de las mejores marcas del mundo vende la DROGUERÍA MODELO CON UNOS PRECIOS NUNCA VISTOS

será concedida la cruz de Alfonso XII, concretándose así la estimación del Gobierno por los ciudadanos beneméritos, que se preocupan del porvenir de la juventud española.

DEL EXTRANJERO

Detención de moros embarcados clandestinamente

Perpignan 18. La gendarmería, al hacer la inspección en Port Vendre, del vapor correo de Argelia, descubrió y detuvo a cuatro indígenas argelinos que se habían embarcado clandestinamente en el puerto de Argel y habían hecho el viaje oculto en las bodegas.

Los indígenas declararon que habían pagado dos mil francos para poderse embarcar sin documentación.

Las autoridades marítimas y judiciales, han abierto expediente para descubrir al autor de éste tráfico clandestino.

Una Exposición en Trípoli

Milán 18. El ministro de Colonias, de acuerdo con el Comité ejecutivo de la Confederación general de Industrias, ha dado las últimas disposiciones para la primera Exposición de Trípoli, que se inaugurará el 15 del próximo mes de Febrero.

Con este motivo se organizan cruces comerciales a la colonia, dando toda clase de facilidades a los que quieren participar de él.

Charlot, enfermo

Nueva York 18. Charles Chaplin, a consecuencia de la persecución de que es objeto por parte de su mujer, se ha afectado tanto, que se ha visto precisado a guardar cama.

Los médicos declaran que la enfermedad que padece no es grave.

Los puritanos de América han iniciado una campaña que tiende a prohibir la proyección de películas en que aparece Charlot. Este ha declarado a los periodistas, que es inocente de los crímenes que se le reprochan y que todos son manejos de su suegra para apoderarse de su fortuna.

De una manera rotunda, niega que haya mantenido relaciones extraconyugales con cinco actrices. El las admira únicamente como artistas.

Del supuesto suicida en avión

Lo que dice la familia. El Havre 18. La familia del ingeniero Mr. Bouchet, el supuesto suicida en avión que, como es sabido, cayó de uno de los aparatos de la compañía Latecoere al salir de Alicante, ha protestado de la versión dada al accidente.

Antes de su partida, Mr. Bouchet, había escrito a su hermano residente en El Havre, para darle detalles del viaje, anunciándole su vuelta para fin de mes. La víctima estaba en buena posición y no tenía disgustos de familia para impulsarle al suicidio. Se trata sin duda de un accidente.

La guerra civil en Nicaragua

La situación se juzga gravísima. Madrid 18. El director del diario «El Sol», ha recibido el siguiente despacho de Méjico: «La Unión y Centros sudamericanos residentes en Méjico, juzgan gravísimos los últimos atropellos de los norteamericanos en Nicaragua, y las amenazas de ruptura con Méjico.»

Firman el despacho, el doctor don Carlos León, don Alejandro Suz, don Francisco de Dávila y don Julio Mella, pertenecientes al Comité ejecutivo de dicho centro.

En el seno del Gobierno francés no existen discrepancias

Consejo de ministras presidido por el Presidente de la República.

París 18. Bajo la Presidencia del presidente de la República, Mr. Doumer, se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros.

El ministro de Estado, Mr. Briand, expuso el estado de la situación exterior, y dió cuenta de las declaraciones que hará ante la comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de los Diputados. Dichas declaraciones fueron aprobadas. El Consejo también acordó la renovación temporal de las funciones que desempeña el Sr. Varenne, como gobernador general de la Indochina.

Al salir del Consejo Mr. Briand, dijo a los periodistas que sus manifestaciones habían sido aprobadas en todos sus puntos por sus colegas de Gabinete, y añadió que solamente fuera del Gobierno se habla de disidencias entre aquellos y él, y que en realidad el acuerdo es completo entre todos los ministros.

LA VILLA DE MADRID

La que más barato vende ofrece a su distinguida clientela todos los artículos de

MERCERÍA y novedades para adornos

NIÑOS ENFERMOS CONSULTA DE LA ESPECIALIDAD Medicina y Cirujía General: De 2 a 4 EDUARDO GARCÍA SÁNCHEZ MÉDICO MILITAR Infantería 23, (frente al Cuartel de Santiago), Teléfono núm. 526

El vapor «Guadamar» en peligro de hundirse

Inútiles tentativas de auxilio. El temporal es cada vez más violento. Cádiz 18.

Se han recibido noticias de que a seis millas de este puerto, se encuentra luchando con el temporal, el vapor «Guadamar», de la matrícula de Bilbao.

De este puerto han salido varios buques con objeto de prestarle auxilio. Noticias posteriores comunican que los vapores «Luz Maz» y «Ferrolano», que salieron en su auxilio, se han visto precisados a volver al puerto, ante la fuerza enorme del temporal.

El Comandante de Marina ha dispuesto que salgan a prestar socorro los barcos «Tito» y «General Fernández Silvestre», llevando prácticos a bordo.

Ambos buques consiguieron acercarse al «Guadamar», pero la situación de éste es tan peligrosa, que aún no ha podido auxiliarse.

El citado buque se encuentra próximo a las costas de Villa Rota, en inminente peligro de irse a pique.

El «Guadamar» es remolcado hasta el puerto. Un marinero gravemente herido

Cádiz 18. Después de heroicas maniobras, realizadas por los barcos que acudieron en auxilio del vapor «Guadamar», éste fué remolcado al puerto, donde quedó fondeado.

Uno de los marineros del «Guadamar» resultó gravemente herido, al ser lanzado contra la cubierta, por un golpe de mar. La avería sufrida por el buque consiste en la rotura de los guardiaes, lo que originó se llenaran de agua las cajas de la nave, imposibilitando toda clase de maniobras.

Los temporales de nieve en la Península

Se teme que se reproduzcan las grandes nevadas. Alcoy 18.

Después de una noche de intensísimo frío, hoy ha amanecido nevando copiosamente sobre esta región.

Se teme que se reproduzcan los daños causados por las grandes nevadas anteriores.

La nieve alcanza más de un metro de altura. Astorga 18.

Desde ayer, nieva intensamente. En el puerto de Brañuelas, la nieve alcanza más de un metro de espesor. El servicio de trenes se hace con grandes dificultades, por lo que se ha pedido envío de varias máquinas exploradoras, para dejar la vía expedita.

Sobre el ingreso de Ramón y Cajal y Benavente en la Academia Española

Lo que dice Menéndez Pidal. Madrid 18.

El «Heraldo de Madrid», en su número de esta noche, publica la contestación del Director de la Real Academia Española de la Lengua, señor Menéndez Pidal, a las manifestaciones hechas los pasados días por los señores Ramón y Cajal y Benavente, sobre su ingreso en la docta casa.

El señor Menéndez y Pidal, dice:—Los señores Ramón y Cajal y Benavente, están en su derecho negándose a entrar en la Academia. Si antes quisieron ser académicos y pudieron serlo, y ahora ya no apetece puesto en la Academia, o no pueden desempeñarlo, ¡que le vamos a hacer! Tal vez cambien de manera de pensar. Tal vez la salud de Ramón y Cajal, mejore, como deseamos todos, y pueda honrarnos con su compañía.

También está dentro de lo posible que Benavente mude de superstición y en lugar de temer que el ingreso en la Academia le mate, es para que le dé largo vida.

Algunas Academias que disponen de plazas, sin tiempo determinado, no se ocupan; pero en la de la Lengua, no hay esa costumbre.

El Rey conferencia telefónicamente con la Reina

El general Primo de Rivera habla con el ministro de la Gobernación. Córdoba 18.

Desde Moratalla, S. M. el Rey, confirió telefónicamente, con la Reina Doña Victoria.

Después lo hizo el marqués de Estella con el ministro de la Gobernación. Esta mañana dió comienzo el ojeo en la finca El Rincón, con viento desfavorable.

Antes del mediodía, se habían cobrado numerosas piezas.

El marqués de Estella no asistió a la cacería, pues estuvo conferenciando con nuestro Embajador en París, señor Quiñones de León.

Vista de la causa por el célebre crimen de Olite

La prueba testifical ha sido abrumadora. Teruel 18.

Esta mañana dió principio en la Audiencia la vista de la causa seguida por el célebre crimen cometido en Olite.

Preside el tribunal, el presidente de la Audiencia, don Antonio Amador Martín, que asiste a la causa, viste correctamente.

Actúa de defensor el letrado don José María Rivera y ejercen las acusaciones la fiscal, don Alfonso Barrios, y la privada don Mauro Castillo.

El salón de la Audiencia, a la hora de empezar la vista, aparece completamente lleno de público. Leídas las conclusiones, comienza a declarar el procesado. Éste fué condenado, por otro delito, a

cadena perpetua, cumpliendo la condena en los penales de Sanfoña y Ceuta. También estuvo procesado por esta y otra vez fué detenido en Barcelona por amenazas de muerte a su esposa.

A preguntas del Fiscal, dice que salió de Sanfoña en el año 1920 y que llegó a Olite el día 2 de Enero, víspera del hecho de autos.

Al día siguiente a primera hora, fué a ver a su prima Joaquina Alonso y se despidió de ella para marchar a Zaragoza y Barcelona.

Dijo, que pidió a Joaquina mil quinientas pesetas y que solo le dió cincuenta; que marchó a la estación para tomar el tren de la línea de Utrilla, llegando a Zaragoza en la tarde del mismo día.

El procesado llama embustera a su madre por decir que el día siguiente al del crimen comió y cenó con sus padres. El presidente le llama la atención.

A las preguntas de la acusación privada, contesta de una manera descoada. También le interroga el defensor, diciendo al procesado que regresó de Cuba en el año 97.

Seguidamente informan los peritos médicos que practicaron la autopsia a la víctima, quienes dicen que la agresión fué rápida y que cometió el crimen en el momento en que la desventurada muchacha cerraba la puerta, por lo cual no hubo medio de que pudiera defenderse. Después comienza el destile de testigos, que formulan graves cargos contra el procesado.

El Fiscal mantiene sus conclusiones y el acusador las modifica. El defensor eleva a definitiva sus conclusiones.

A las dos de la tarde se suspendió la vista. La prueba testifical ha sido abrumadora para el procesado; por lo tanto la impresión es muy pesimista.

Regreso del Comandante General de Melilla

Le acompañará el coronel Barbero. Madrid 18.

Esta mañana estuvo en el ministerio de la Guerra, para despedirse del duque de Tetuán, el Comandante General de Melilla, señor Castiella.

Al salir, los periodistas le felicitaron por el homenaje de que había sido objeto en Palencia.

Luego le preguntaron cuando emprendería el regreso a Melilla.

El general Castiella contestó:—En el expreso de Andalucía, marcharé esta noche a Málaga, donde embarcaré para Melilla. Me acompañará el jefe de Estado Mayor coronel Barbero.

—¿Y se efectuarán operaciones de policía en aquel territorio?—le preguntó un reporter.

—Afortunadamente, en la zona oriental, la tranquilidad es completa. Allí se han acabado las operaciones. Las partidas de bandoleros que de vez en cuando hacen acto de presencia en la Confederación de Senhaya de Serrán, son fácilmente batidas y ahuyentadas por los mismos moradores de aquellos poblados, ayudados por las idalvas y melhanías. Lo que allí hay que hacer es labor de protectorado y dar impulso a la agricultura. A ambas cuestiones dedico preferente atención.

—¿Y de las negociaciones sobre Tángier?—De eso no me pregunten ustedes. No es de mi incumbencia.

El general Castiella se despidió afablemente de los periodistas.

Se despide del Director General de Colonias y Protectorado

Madrid 18.

Esta mañana estuvo en la Dirección General de Colonias y Protectorado, el Comandante General de Melilla señor Castiella para despedirse del general Jordana.

La salida para Melilla. Los que acudieron a despedirle. Madrid 18.

En el expreso de Andalucía salió para Málaga, acompañado de su esposa e hija, el general Castiella.

También le acompañan el coronel jefe de Estado Mayor de esa Comandancia General, señor Barbero y el capitán de Artillería, Madrid y señora.

A despedirle acudieron a la estación los generales Saro, Gómez Jordana y López Pozas, muchos jefes y oficiales y numerosos amigos.

El general Castiella, pasará el día de mañana, miércoles, en Málaga. Por la noche embarcará en el vapor correo para llegar a Melilla el jueves.

La casa M. Fernández Benítez

Almacén de instrumentos de música. Tiene el gusto de invitar a quienes lo deseen, para darles a conocer, solo a título de propaganda,

LA NUEVA GRAMOLA 1927

LA ÚLTIMA PALABRA EN GRAMÓFONOS. Repetición fidelísima de la voz humana.

VISITE LA CASA Y SOLICITE UNA AUDICIÓN O'DONNELL, 3

Empresa tuneraria LA SIEMPREVIVA

DE DANIEL GARCERAN. DESPACHO: Calle Ros de Olano, número 1.—Teléfono número 66. SUCURSAL: Calle 18 de Julio, número 25.—Teléfono número 367.

Para géneros de punto en fino y en clases buenas el

ALMACEN DE LAS MINAS

Este establecimiento es el mejor surtido en medias y calcetines de seda, hilo de Escocia y algodón. Precios baratísimos.

LA GRIPE

La tos tan fatigosa, la neumonía, cuya marcha es particularmente grave, la bronquitis y la congestión pulmonar, son las complicaciones más frecuentes de la gripe.

Además, la convalecencia de la gripe es larga y debilitante, pues el organismo no se desembaraza sino con dificultad del veneno gupal que lo impregna. Persiste la inapetencia, y muchas veces ocurre que la bronquitis pasa al estado crónico.

Las indicaciones del tratamiento son múltiples; ante todo es preciso levantar las fuerzas, estimular las funciones digestivas; y, en fin, impedir que definitivamente se instale al nivel del pulmón la infección tuberculosa.

La Solución Pautauberge responde admirablemente a todas estas indicaciones, permite evitar el desarrollo de las complicaciones pulmonares de la gripe y además repara las fuerzas y estimula el estado general.

La Villa de Madrid

La que más barato vende ABRIGUITOS para nenes (Nuevos modelos)

Espectáculos

REINA VICTORIA. — Compañía Aguirre-Barden. Dos secciones, a las 6 y 30. «Las de Cañis».

A las 10 y 30, última y definitiva representación de «Los extremos se tocan».

ALFONSO XIII. — Para hoy está anunciado el estreno de la desahucante comedia en siete partes titulada «Tomásín en el Reino de Oz», primera producción de largo metraje del coloso de la gracia Larry Somer. «Tomásín», de estreno riguroso en Melilla.

Mañana «El Far Guerra», la maravillosa película española.—R.

KURSAAL. — Gran programa de cine de 5 y 30 a 12 y 30. «Secretos».

DE SOCIEDAD

A bordo del vapor «Vicente La Roda» llegaron ayer de Málaga, don Julio Martínez, don Santiago Varillos, don José Bonastre, don Joaquín Siguenza, don Trinidad López, don Rafael Cortés, don José Mico, don Joaquín de los Santos, don Luis Maroto, don Gregorio Sánchez, don Juan Rodríguez, don Bernardo Bravo, don Samuel Vidal, don Juan Poro, don Andrés García, don Mariano Peláyo, don Francisco Pérez, don José González y con su hija doña Carmen Llompard.

Después de pasar unos días al lado de su señora madre y hermanas, hoy marchará a Barcelona, el capitán de Mozos de Escuadra don Santiago Viqueira.

Desde hace varios días se encuentran enfermas la señora de don Juan Ramírez Alamilla, y la señora y bella hija del teniente don Cristóbal Roldán.

En la iglesia del Sagrado Corazón, se verificó el enlace matrimonial de la bella señorita Ana Prado Guirado y el joven don José León Sánchez.

Actuaron de padrinos doña Ana Doña y don Antonio Coronado.

En el mismo templo le fueron impuestas las aguas del bautismo a una niña, hija de don José García Navarro, recibiendo el nombre de María Josefa.

Actuaron de padrinos don José Alarcón y su señora doña Ana Ponce.

TIRO NACIONAL

Se convoca a los señores socios de esta Representación a la Asamblea General anual que para elegir los cargos de Directiva, según dispone el artículo 32 de los Estatutos Generales y 34 del Reglamento tendrá lugar el día 20 del corriente en la Cámara de Comercio a las 9 de la noche, en primera convocatoria. Caso de no reunirse número suficiente de socios se celebrará en segunda a las 9 y 30 los que asistan.—El Secretario, Serradilla.

Parque de Campaña de Intendencia de Melilla

Necesitando adquirir este Parque por gestión directa con arreglo a lo que determine la R. O. C., de 13 de Marzo de 1925. (D. O. núm. 58), los artículos abajo expresados necesarios para el consumo del mismo durante el próximo mes de Febrero se admiten ofertas en la Dirección de este Parque hasta el día siete de dicho mes.

Los que deseen enterarse de la clase de artículos y condiciones que han de reunir podrán consultarlo en la Jefatura del Detall de este Establecimiento sito en el edificio del Zoco todos los días laborables de diez a doce y de las diez y seis a las diez y ocho.

Melilla 15 de Enero de 1927.—El Director, Vicente Garcia.

ARTICULOS

- Acetate claro. Acetate espeso. Algodón motor. Gasolina. Grasa. Petroleo. Lona. Madera de olmo. Cuerda de cáñamo. Hilo de máquina. Carbón de fraga. Carbón de fundición. Materiales para reparación de automóviles.

Mehal-la Jalifiana de Melilla núm. 2

Necesitando adquirir este Cuerpo, quince mulos de carga, se anuncia por el presente para que los que deseen puedan presentar los semovientes de referencia en el patio de este Cuartel, todos los días laborables y de 10 a 12 de la mañana; debiendo tener presente que el importe de este anuncio será satisfecho a prorrato entre los concursantes a quienes se adjudique el lote, y que el pago se efectuará tan pronto lo permitan las necesidades del Cuerpo.

Melilla 13 de Enero de 1927.—El Teniente coronel jefe, Luis Solana.—Rubricado.

PLISADOS ÚLTIMOS MODELOS

Avenida Aizpuru, 13, bajo derecha

HARKA DE MELILLA

Teniendo que adquirir esta Unidad mil cantimploras, se hace público por el presente para los señores que deseen tomar parte en este concurso que terminará el día 30 del actual, presenten modelos y pliegos de condiciones hasta dicho día en la Oficina, calle de Goya, número 14.

El pago será al contado y los gastos de este anuncio por cuenta del concesionario.

Melilla 18 de Enero de 1927.—El teniente administrador, Luis Martínez.—Visita bueno, el Comandante Jefe, M. Zaldivar.

LETRAS DE LUTO

En Zaragoza, han dejado de existir, la respetable y bondadosa señora doña María del Cammo Lázaro, y su hijo el capitán de Infantería don Isidro Dobón, que hasta hace poco tiempo, perteneció a la guarnición de este territorio.

La desgracia ha sido muy sentida, pues los finados por las excelentes prendas de carácter que les adornaban, gozaban de muchos afectos y simpatías entre sus numerosas amistades.

Recibe la desconsolada familia la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer tarde a las cuatro, se verificó la conducción al cementerio del cadáver de la monísima niña Isabel Morán Tordera, hija de nuestro querido amigo el alférez de la Compañía de Mar don Angel Morán.

Al fúnebre acto, asistieron numerosas representaciones de todas las clases sociales, testimoniándose el sentimiento que la desgracia ha producido.

Presidían el duelo, el comandante don José Sánchez Noé; teniente de la Compañía de Mar don Mariano Vázquez, alférez de dicha unidad don Arturo Morán y don Eduardo Tordera González.

El blanco féretro iba conducido en magnífica carroza de la empresa «La Siempreviva».

Reiteramos nuestro sentido pésame a los señores de Morán y demás familia, por la desgracia que lloran.

Telegramas detenidos

Telegramas detenidos en este Centro telegráfico, por ignorarse el domicilio de sus destinatarios:

- De Tetuán, Inés López, Zamora seis Real. De Orán, Kadosen. De Nueva York, Merino. De Salinas Marítimas, Ruso. De Almería, Dolores Mena, Guardia Marina Godínez, Hipódromo. De Sabadell, Leirán. De Pinoso, María Del Rio, profesora en partes.

NOTAS MARÍTIMAS

Vapor «Vicente La Roda», de Málaga, con correspondencia, pasaje y carga.

Ninguno. Salidos. Ninguno. Citación.

Por el Juzgado de Marina de este distrito, se cita a Manuel Curt Amerigo, para que comparezca en el mismo, con objeto de enterarle de un asunto que le interesa.

Los trajes de las damas en las capillas de Palacio

Por la Camarería mayor de Palacio, ha sido enviada a las damas de la Reina, una comunicación, en la cual se dice que, establecido el uso de uniformes para la asistencia a las capillas de las damas de S. M., Su Majestad la Reina ha dispuesto que desde la del domingo de Ramos, aquellas que ya lo tengan, deberán asistir con él a dichos actos.

El que las damas de S. M. lleven a las capillas uniforme, se venía proyectando desde este verano. A tal efecto, un gran modisto de París, recibió el encargo de mandar a tejer la tela para dichos vestidos. Esta tela es de tinte de oro pálido, con castillos y leones. En el figurín aparecen los trajes cerrados hasta el cuello, con mangas hasta la muñeca, y falda con cola, contra lo que la moda impone hoy.

Los adornos de cabeza pueden variar, usándose la mantilla negra o blanca, según los casos.

La tela, tejida en Lyon, ha sido muy del agrado de las señoras que acostumbraban a encargarse sus vestidos en la rue de la Paix. Pero sin duda, con el propósito de favorecer a la industria nacional, ha sido también encargada dicha tela a un fabricante de Valencia, que todavía no tiene dispuesta. Esta circunstancia, sin duda, es la que ha determinado que en la circular de la Camarería de la Reina, se indique a las damas deben llevar el uniforme en la capilla del domingo de Ramos, las damas que ya lo tengan, y que pueden llevar ese día sus vestidos de costumbre aquéllas otras que todavía no posean el del nuevo modelo.

ESTADÍSTICAS

Durante el pasado Diciembre, el personal facultativo de la Casa de Socorro, ha prestado los siguientes servicios:

Curados de heridas producidas en accidentes del trabajo, 48; idem en accidentes casuales, 88; idem en atropellos, 18; idem en agresiones, 35; idem de mordeduras de perros, 18; idem de gatos, 1; por accidentes de alcoholismo, 2; idem de indisposiciones, 7; idem por la cox de un caballo, 1; idem por imprudencia, 1; idem de hemorragias, 1; idem de choques de automóviles, 1.

Cadáveres reconocidos, 1; vacunaciones efectuadas, 32; salidas por el médico a servicios urgentes, 5; idem durante las horas de la noche, 12; curas de enfermos realizadas en la Casa de Socorro, 1.205.

Reconocimientos de obreros por el médico don Rodrigo de Soto, 11; idem por don Mariano Benedit, 5.

Pasajeros de Orán, reconocidos por el médico de guardia, 247; cadáveres reconocidos por orden del juez de Instrucción, 3; inspección social, por orden del jefe de Sanidad civil, 25.

Visitas en las horas de consulta, por el médico del primer distrito, 137; idem por el del segundo, 354; idem por el del tercero, 292; idem por el del cuarto, 328; idem por el del quinto, 171; idem por el del sexto, 358; idem por el del séptimo, 191.

Visitas efectuadas a domicilio por el médico del primer distrito, 140; idem por el del segundo, 297; idem por el del tercero, 145; idem por el del cuarto, 478; idem por el del quinto, 126; idem por el del sexto, 443; idem por el del séptimo, 246.

Curas e inyecciones puestas a domicilio por el practicante del primer distrito, 24; idem por el del segundo, 4; idem por el del tercero, 43; idem por el del cuarto, 94; idem por el del quinto, 7; idem por el del sexto, 3; idem por el del séptimo, 38.

Asistencia a partos por la comadrona del primer distrito, 7; idem por la del segundo, 2; idem por la del tercero, 20; e idem por la del cuarto, 1.

El total de servicios prestados por dicho personal facultativo, asciende a 5.694.

M. AMIEVA

MÉDICO Cirujía, Vías urinarias, Diarrea DE 2 A 6 Conde del Serrallo, 13, pral.

Vicente Serradilla Seco

Topógrafo oficial Situación de minas, planos de fincas, deslinde, nivelaciones de precisión para saltos de agua, etc., y dibujo y rotulación de planos. Observatorio Meteorológico Polvorin Viejo (Pueblo), Tfno. 572

BIBLIOGRAFIA

La importante casa Editorial Manca, de Barcelona, acaba de editar la vigente «Ley del Timbre del Estado», anotada y concordada con las disposiciones del Código de Comercio, Código Civil y Leyes procesales, por don C. Pérez Dauncon, laborioso y culto ex oficial del Juzgado de primera instancia de la ciudad condal, y autor del «Manual del Curial».

Su autor presenta dicha obra, en forma tan práctica como metódica, que resulta de suma utilidad pública, con un Apéndice de las Reales órdenes y disposiciones aclaratorias dictadas con posterioridad a la promulgación de dicha Ley, y un prólogo del probo y merísimo jurista don José Puig de Aspre, doctor en Derecho, abogado de los ilustres Colegios de Madrid y Barcelona.

Un tomo de 22

